关于组织参加第六届中国—亚欧博览会的通知
各市(州)、贵安新区商务主管部门：
第六届中国—亚欧博览会（以下简称“第六届亚欧博览会”）将于2018年8月30日至9月3日在新疆乌鲁木齐市举办。为充分利用亚欧博览会平台，进一步推动我省企业沿着中亚、西亚、中东等“一带一路”市场走出去，我厅将组织我省相关企业参展。现将有关事项通知如下：

一、第六届亚欧博览会基本情况

    亚欧博览会由国家商务部、外交部等部委和新疆维吾尔自治区人民政府主办，是国家级、国际性综合博览会，前身是2011年以前已举办了19年的乌鲁木齐对外经济贸易洽谈会。2011年首届亚欧博览会正式举办，五届以来，遍布五大洲70多个国家和地区的5000多家企业参展参会，共集中签约内联项目总金额超过1万亿元人民币，对外经贸成交总金额近300亿美元。亚欧博览会不仅是新疆对外发展平台，也是各省区市拓展中亚、西亚、中东等“一带一路”市场、进一步走向世界的重要平台。

（1） 时间及地点

举办时间：2018年8月30日至9月3日

举办地点：中国·乌鲁木齐·新疆国际会展中心（新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市水磨沟区红光山路3号）

（二）主题及办会理念

本届亚欧博览会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，统筹推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，以“一带一路 共商共建共享”为主题，加快推进交通枢纽中心、商贸物流中心、文化科教中心、医疗服务中心和区域金融中心建设进程，形成全面开放新格局，为实现“两个一百年”奋斗目标，谱写新时代丝绸之路经济带核心区建设的新篇章。

（三）展区设置

本届亚欧博览会总展览面积为14万平方米（其中：室内10万平方米，共有15个馆；室外4万平方米，分为室外西广场和室外东广场），设置投资合作形象展区、国际及港澳台地区展区、商品贸易展区、精准扶贫成果展区、亚欧出版展展区等五大展区。

2、 我省组展计划及参展费用

（一）组展计划

根据大会组委会总体部署，我省展位在农产品、精制食品展区。结合我省实际，我厅将继续重点组织企业参加农产品食品展，展示具有我省地方特色的食品、茶类、酒类等农特产品。

（二）参展费用

1、展位费。为了支持我省企业参展，我厅将对参加我省展区的企业给予免展位费的优惠政策。

2、人员费。参展企业自行安排参展期间的食宿和交通等，有关费用由各参展企业自理。

三、工作要求

（一）请各市（州）、贵安新区商务主管部门高度重视，加大宣传力度，拓宽宣传渠道，采取深入企业与电话、传真、QQ群、微信群等多种方式，结合此次展会的展示范围，切实抓好此次展会的组展工作，优先推荐开拓中亚、西亚、中东意愿强烈的企业参展。

（二）各市（州）、贵安新区商务主管部门要加大审核力度，对本辖区内的报名企业严格把关，确保参展企业是贵州省境内依法注册的具备独立法人资格和对外贸易经营资格的企业，经营产品与展会展示内容相符，参展人员是参展企业合同制员工，原则上一家企业限报一个展位。

（三）此次展会的报名截止时间为 2018年5月20日。各市（州）、贵安新区商务主管部门要认真审核报名企业的《参展申请表》（见附件)，督促各报名企业法人或负责人签字并加盖企业公章，确保报名参展的严肃性。请各市（州）、贵安新区商务主管部门对《参展申请表》和申请企业进行初审，并在《参展申请表》上写明书面推荐意见，对同意推荐的要收集好报名企业营业执照副本（扫描件或复印件）、对外贸易经营者登记表（扫描件或复印件）、企业简介、产品图片等资料，于 2018年5月25日前上报至我厅对外贸易处。

（四）我厅将对各市（州）、贵安新区商务主管部门上报的企业进行逐一审核和筛选，并及时回复审核情况。各市（州）、贵安新区商务主管部门要向报名企业及时通报我厅审核情况，督促已获准参展企业办理参展证件等事宜，坚决杜绝报名企业通过审核后又拒不参展的现象。

（五）按照我省产业大招商工作要求，希各市（州）、贵安新区商务主管部门充分利用该博览会平台开展产业招商工作，积极谋划组织相关招商活动。请有意在博览会期间举办招商推介会及相关活动的市（州）尽早与我厅联系，我厅将协助共同做好相关工作。

（六）证件办理另行通知。
四、联系方式

贵州省商务厅对外贸易处 

联系人：李君

电话：0851-88555398

电邮：459346877@qq.com
附件：参展报名表

                                 2018年5月2日

